

A behajtási költségátalány  
alkalmazásának gyakorlati kérdései  
Jogi hírlevél



# A behajtási költségátalány alkalmazásának gyakorlati kérdései

**A Deloitte Legal Szarvas, Erdős és Társai Ügyvédi Iroda havonta tájékoztatja ügyfeleit hírlevelében a gazdasági jog legfrissebb szabályairól és változásairól, valamint ügyfeleink figyelmére érdemes jogeseteiről. Tekintettel arra, hogy 2014. március 15-én hatályba lépett Magyarországon az első, rendszerváltást követően alkotott Polgári Törvénykönyv, mely a gazdasági élet szinte minden területét érinti, az elmúlt és elkövetkező hónapokban több hírlevelünkben is foglalkozunk az új kódex szabályaival.**

**A kereskedelmi ügyletekhez kapcsolódó késedelmes fizetések elleni fellépésről szóló Európai Uniói irányelv rendelkezéseivel összhangban 2013. július 1-től kezdődően Magyarországon is kötelező a 40 eurónak megfelelő összegű behajtási költségátalány alkalmazása. Jelen hírlevelünkben a behajtási költségátalány alkalmazásának, megfizetésének és érvényesíthetőségének gyakorlati kérdéseivel foglalkozunk.**

## **A Ptk. kötelezően alkalmazandó rendelkezései**

**Az új Polgári törvénykönyv a vállalkozások közötti szerződéssel összefüggésben bekövetkező fizetési késedelem esetére a késedelemmel érintett naptári félév első napján érvényes jegybanki alapkamat 8%-kal növelt mértékű késedelmi kamat alkalmazását írja elő. A fentiekén túlmenően a késedelembe eső fél köteles a jogosultnak 40 eurónak megfelelő összegű behajtási költségátalányt is megfizetni. A behajtási költségátalány alkalmazását a szerződő felek érvényesen nem zárhatják ki, és annak összegét sem határozhatják meg a törvényben meghatározott 40 eurónál alacsonyabb összegben. A jogosultnak ugyanakkor lehetősége van arra, hogy ne érvényesítse a behajtási költségátalányra vonatkozó igényét a késedelembe esett féllel szemben, és adott esetben ekként mentesítse ezen többletteleher viselése alól.**

A behajtási költségátalány kötelező alkalmazása, annak alkalmazási köre és könyvelése (így például, hogy az elengedése ajándékozási vagy egyéb illetéket keletkeztet-e) számos kérdést vet fel.

## **A behajtási költségátalány alkalmazási köre**

**A behajtási költségátalány kizárólag a 2013. július 1. napján és az ezt követően megkötött, valamint a pénztartozás és a késedelmi kamat vonatkozásában ezen időpontot követően módosított szerződésekre alkalmazandóak. Tehát a 2013. július 1-jén már fennálló szerződések esetében, hacsak nem került sor a pénztartozás és a késedelmi kamat vonatkozásában 2013. július 1-ét követően módosításra – nem kell alkalmazni akkor sem, ha a fizetési késedelem ténylegesen 2013. július 1-jét követően áll be.**

### **A behajtási költségátalány vétkességtől függetlenül fizetendő**

Ahogy a késedelmi kamat, úgy a behajtási költségátalány is **objektív, a felróhatóságtól független szankció**. A behajtási költségátalány **tehát attól függetlenül jár, hogy a késedelembe esett fél a késedelmét kimentette-e vagy sem, továbbá attól is, hogy a jogosultnak ténylegesen merült-e fel költsége a fizetési késedelem miatt vagy sem**. A jogosultnak a 40 eurónak megfelelő összegű behajtási költségátalány érvényesítéséhez kizárólag a másik fél késedelmét kell bizonyítania. Behajtási költségátalány késedelmenként követelhető az adóstól. Ennek megfelelően **részletfizetés esetén annyi részlet megfizetése után érvényesíthető, amennyi részlet megfizetésével az adós késedelembe esett**.

### **A behajtási költségátalány mértéke**

A törvény a **40 eurónak** megfelelő összeget a **behajtási költségátalány minimumaként** határozza meg. Annak ellenére, hogy **ennél alacsonyabb összegben a felek nem állapodhatnak meg, ennél magasabb összeget bármikor kiköthetnek szerződésükben** a késedelmes fizetés egyik következményeként. Külön megállapodás hiányában a jogosult a 40 eurónak megfelelő összeget meghaladó behajtási költségeit kártérítés címén érvényesítheti. A behajtási költségátalány **a késedelmi kamat összegén felül érvényesíthető**. Összege **a kártérítés összegébe beleszámít, azonban a fizetési késedelem esetére kikötött kötbér összegébe nem** (ennek oka, hogy pénztartozás esetén a kötbérre a késedelmi kamat szabályai alkalmazandók, a késedelmi kamat és a behajtási költségátalány pedig egymástól függetlenül kezelendők).

### **A behajtási költségátalány pénzneme**

A behajtási költségátalány **pénzneme az alapul fekvő tartozás pénzneméhez igazodik**, de minimális értéke mindig a vonatkozó irányelv és a Ptk szerinti 40 eurónak megfelelő összeg. Ezzel összhangban amennyiben a főtartozás forintban került meghatározásra, akkor a behajtási költségátalány összegét – a felek eltérő megállapodása hiányában – a Magyar Nemzeti Bank késedelmi kamatfizetési kötelezettség kezdőnapján érvényes hivatalos deviza-középárfolyama alapján kell kiszámítani.

### **A behajtási költségátalány számviteli kezelése**

**A késedelembe esett fél a késedelem bekövetkezésével egyidejűleg köteles a könyveibe tartozásként felvenni a behajtási költségátalány összegét**, függetlenül attól, hogy azt a jogosult követelte-e tőle vagy sem. A mérlegelőtti időszakhoz kapcsolódó időszakra vonatkozó, fizetett vagy ismertté vált és fizetendő költségátalányt **ráfordításként kell elszámolni**. **A jogosult csak a hozzá ténylegesen befolyt költségátalány összegét köteles a könyveibe bevételként felvenni**.

**Amennyiben a jogosult a behajtási költségátalány iránti igényéről lemond, azt elengedi, akkor ez ajándékozási vagy egyéb illetékfizetési kötelezettséget főszabályként nem keletkeztet**.

# A Deloitte Legal

A Deloitte Legal 55 országban található 125 iroda 1100 tapasztalt ügyvédjének egyedülálló hálózata, amely széleskörű jogi szolgáltatásokat kínál. Közép-Európa 13 országában a helyi és nemzetközi ügyfeleket magasan képzett, több mint 150 főből álló, egyebek mellett a pénzügyi szektorra, illetve a termelő és gyártó cégek működésére kiterjedő, széleskörű iparági tapasztalatokkal rendelkező ügyvédcsoport segíti. A hálózat tagjaként működő irodák, szükség esetén a Deloitte más szakértőivel együttműködve, tapasztalataikkal és ismereteikkel a komplex feladatok megoldásában is hatékonyan segítik egymást ügyfeleik nemzetközi képviselői során.

Magyarországon a globális Deloitte Legal hálózat tagjaként végzi tevékenységét a Deloitte Legal Szarvas, Erdős és Társai Ügyvédi Iroda, amely a Deloitte Magyarország együttműködő partnere.

További információ: [www.deloittelegalce.com](http://www.deloittelegalce.com) és [www.deloittelegal.hu](http://www.deloittelegal.hu).

## Elérhetőségek

Amennyiben a fentiekkel kapcsolatban bármilyen észrevétele, hozzáfűzni valója van, kérjük, vegye fel a kapcsolatot szakértőinkkel az alábbi elérhetőségeken:



**Dr. Erdős Gábor**  
Ügyvéd  
Partner Associate  
+36-1-428- 6813  
[gerdos@deloitteCE.com](mailto:gerdos@deloitteCE.com)



**Dr. Szarvas Júlia**  
Ügyvéd  
Partner Associate  
+36-1-428-6465  
[jszarvas@deloitteCE.com](mailto:jszarvas@deloitteCE.com)



**Dr. Göndöcz Péter**  
Ügyvéd  
Partner Associate  
+36-1-428-6974  
[pgondocz@deloitteCE.com](mailto:pgondocz@deloitteCE.com)



**Dr. Papp Anna Katalin**  
Ügyvéd  
Managing Associate  
+36-1-428-6736  
[apapp@deloitteCE.com](mailto:apapp@deloitteCE.com)



**Dr. Baracsi Anita**  
Ügyvéd  
Senior Associate  
+36-1-428-6844  
[abaracsi@deloittece.com](mailto:abaracsi@deloittece.com)

A jelen dokumentum és a benne foglalt valamennyi információ a Deloitte Magyarország társaságaitól származik és célja, hogy bizonyos témakör(ök)ben általános információkkal szolgáljon, de nem tárgyalja az adott témakör(öke)t annak teljességében.

A jelen dokumentumban megadott információk nem minősülnek számviteli, adóügyi, jogi, befektetési, tanácsadási illetve egyéb szakmai szolgáltatásnak. Ezek az információk nem képezhetik ügyfeleink üzleti döntéseinek kizárólagos alapját. Ügyfeleinket arra kérjük, hogy pénzügyeiket vagy üzletvitelüket befolyásoló bármely döntésük meghozatala, vagy a döntés szerint történő lépés megtétele előtt kérjék képzett szakmai tanácsadóink véleményét.

A jelen dokumentum és a benne foglalt információk tájékoztató jellegűek és társaságaink aktuális helyzetét tükrözik, de nem szolgálnak a Deloitte Magyarország cégei által tett jognyilatkozatként és társaságaink nem vállalnak felelősséget sem a jelen dokumentummal sem a benne foglalt információkkal, illetőleg semminemű teljesítési vagy minőségi megfeleléssel kapcsolatban. A Deloitte Magyarország cégei nem felelnek a szolgáltatásaik piacképességére, vagy adott célra való alkalmassága, jogtisztasága, versenyképessége, biztonsága és pontossága vonatkozásában.

Ügyfelünk a jelen dokumentumot és a benne foglalt információkat a saját felelősségére használja, és teljes mértékben felelősséget vállal a jelen dokumentum és a benne foglalt információk használatából eredő következményekért, esetleges veszteségeikért. A Deloitte Magyarország cégei nem vonhatók felelősségre jelen dokumentum, vagy a benne foglalt információk felhasználásával kapcsolatosan felmerülő sem közvetlen sem közvetett károkért, egyéb veszteségeikért.

Ha a fenti rendelkezések bármelyike bármilyen okból nem érvényesíthető, a többi rendelkezés továbbra is hatályban marad és alkalmazandó. Adatvédelem: az adatkezelés nyilvántartási száma NAIH-72645/2014.

A Deloitte számos iparágban nyújt könyvvizsgálati, valamint adó-, vezetési, pénzügyi tanácsadási és jogi szolgáltatásokat (ügyfeleinknek együttműködő ügyvédi irodánk, a Deloitte Legal Szarvas, Erdős és Társai Ügyvédi Iroda nyújtja a jogi tanácsadási szolgáltatásokat) állami és magáncégek részére egyaránt. Több mint 150 országban jelen lévő hálózatán keresztül a Deloitte világszínvonalú szakértelemével és minőségi szolgáltatásaival segíti ügyfeleit abban, hogy megfeleljenek az előttük álló üzleti kihívásoknak. A Deloitte mintegy 200 000 szakértője egytől egyig arra törekszik, hogy a kiválóság mércéjévé váljon.

A Deloitte név az Egyesült Királyságban "company limited by guarantee" formában alapított Deloitte Touche Tohmatsu Limited társaságra és tagvállalatainak hálózatára utal, melyek mindegyike önálló, egymástól elkülönülő jogi személy. A Deloitte Touche Tohmatsu Limited és tagvállalatai jogi struktúrájának részletes bemutatását a következő link alatt találja:

[www.deloitte.hu/magunkrol](http://www.deloitte.hu/magunkrol).